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Esiet sirsnīgi sveicināti, latviešu skolas pārzines un pārziņi!


Vēlos jums visiem novēlēt labas sekmes 2002.-2003. mācības gadā!


Šinī īsā apkārtrakstā vēlos sevi iepazīstināt un pie vienas reizes lūgt jūsu atbalstu.

Esmu dzimusi un uzaugusi Ohaijo pavalstī, absolvējusi

Klīvlandes latviešu draudzes skolu un Gaŗezera vasaras vidusskolu.  Esmu ieguvusi bakalaura, maġistra un doktora gradus angļu valodā un literātūrā.

Latviešu sabiedrībā esmu darbojusies gan audzināšanas,gan literāros pasākumos.  Esmu piedalījusies Katskiļu nometnes Īkšķīšu un bērnu vasaras nometnēs, nodarbojoties ar leļļu teātru uzvedumiem, dzejas rakstīšanu un latviskās apceres apmācībām. Esmu mācījusi Bronksas pamatskolā 7 gadus, bet esmu bijusi pārzine divus gadus.  Dažus no jums es esmu satikusi ALAs Izglītības nozares rīkotos skolotāju semināros Jonkeru baznīcā, Kalamazū, Vašingtonā, un Klīvlandē. 

Nodarbojos ar dzejas rakstīšanu un esmu piedalījusies vairākos Dziesmu svētku rakstnieku cēlienos.  Šeit Ņujorkā esmu Raistera fonda valdē un piedalos literāros sarīkojumos.  Katskiļu 3x3 nometnē esmu vadījusi literātūras ievirzi kopā ar Agati Nesauli.  

Uzņemoties šo amatu, centīšos turpināt Daces Copelandas iesākto darbu, piestrādājot it sevišķi pie mūsu latviešu valodas kopšanas, skolotāju apmācīšanas un mājmācības programmām.

Es ļoti ceru, ka mums būs iespēja ar jums satikties un iepazīties Filadelfijā, kur 19-20.oktobrī notiks 2002.g. ALAs skolotāju seminārs.  

Aicinu jums rakstīt, zvanīt, sūtīt e-pastu ar jūsu jautājumiem, ieteikumiem un komentāriem.

Visu labu vēlot,

Inese Račevska

Amerikas Latviešu Apvienības

Izglītības nozares vadītāja

